

# I. LINGVISTICĂ

## A. Morfologie și sintaxă

### СУФФИКСАЛЬНОЕ ВАРЬИРОВАНИЕ В ОДНОКОРЕННЫХ ИМЕНАХ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ

ЕКАТЕРИНА ФОДОР

По свидетельству историков русского литературного языка XIX века, в этот период «центральным процессом, пронизывающим словообразование всех частей речи, был процесс устранения словообразовательной дублетности и специализации словообразовательных средств на выражении одного или нескольких внутренне объединенных значений»<sup>1</sup>. Происходит или утрата одного из членов дублетной группы или их разграничение в структурном, семантическом и стилистическом плане. Процесс дифференциации словообразовательных дублетов действовал более активно, нежели процесс устранения одного из членов, что подтверждается показанием современных лексикографических источников. В свою очередь, количественный состав слов данной категории, их структурное, семантическое и стилистическое разнообразие являются ярким доказательством существующей в языке антиномии: с одной стороны, действующей в языке тенденции к регулярности, а с другой — к экспрессивности<sup>2</sup>. На уровне словообразовательных отношений выявляются две аналогичные тенденции: тенденция к регулярности и тенденция к экспрессивности словообразовательных средств языка<sup>3</sup>.

Объектом исследования в данной работе является суффиксальное варьирование в рамках однокоренных прилагательных, в результате которого возникают морфологические варианты слов, словообразовательные омонимы, синонимические и паронимические ряды. Эта проблема лишь частично освещена в научной литературе<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Очерки по исторической грамматике русского литературного языка XIX века. Изменения в словообразовании и формах существительных и прилагательных в русском литературном языке XIX века, Москва, 1964, стр. 8.

<sup>2</sup> Д. Н. Шмелев, О некоторых тенденциях развития современной русской лексики, в сб. «Развитие лексики современного русского языка», Москва, 1965, стр. 7.

<sup>3</sup> Русский язык и советское общество. Словообразование современного русского литературного языка, Москва, 1968, стр. 19.

<sup>4</sup> См. Н. Ф. Шумилов, Из наблюдений над однокоренными синонимами в современном русском языке, «Русский язык в школе», 1963, № 3; Л. Г. Титова, О различии между однокоренными прилагательными с синонимическими суффиксами, «Русский язык в школе», 1964, № 1; В. А. Гречко, Однокоренные синонимы и варианты слова, в сб. «Очерки по синонимике современного русского литературного языка», Москва-Ленинград, 1966.